

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.328.

Madrid.—Martes 4 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

OFENSIVA RUSA EN CURLANDIA Y POLONIA

La batalla es terrible entre el Somme y el Ancre

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

EN PICARDIA

El centro y la izquierda británicas no se han movido todavía. Y, sin embargo, la masa más considerable de tropas está desde Arras a Ipres. La ofensiva por ambas orillas del Somme encubre la ejecución de un plan muy vasto.

Actualmente, los británicos avanzan sobre Bapaume y los franceses sobre Peronne. Aquellos tienen que vencer una resistencia más grande que éstos, porque los alemanes, de fijo, no esperaban que la extrema izquierda de Joffre saltara con tan grande vigor las líneas que jalonan la meseta del Santerre. Habían concentrado muchos elementos al Norte del Somme, entre Hebuterne y Maurepas. Esos elementos, que habrán sido reforzados con algunas divisiones bávaras, contraatacan furiosamente. Parece que su presión más vigorosa es hecha muy arriba, entre Thiepval y Gommecourt.

Veamos las últimas noticias. El parte alemán es muy vago. No confiesa la pérdida de Mametz, Montauban, Fricourt, Orvillers, Frise y La Boisselle. Sólo reconoce parcialmente las ventajas obtenidas por los franceses al Sur del Somme.

Los ingleses se apoderaron ayer de La Boisselle y de Ovillers. Según algunos correspondientes, son dueños igualmente de Thiepval, Becourt y Contalmaison. Respecto a Thiepval, hay un relato aterrador acerca del bombardeo, con granadas de lidita, de tan infortunado burgo de Picardia.

Se acercan, pues, los británicos a Bapaume, por el Sur. No están ya muy lejos de Comblès. Sus aliados, que han llegado a las posiciones de Curlu-Hardecourt, les ayudan al Norte del meandro, impidiendo que una columna saliera de Peronne, y adelantándose por la carretera de Clerly a Maurepas, les asalta de flanco.

Aludiamos anteayer a un segundo triángulo de pueblos fortificados, donde se defenderían los alemanes del Santerre. Ese triángulo ha sido conquistado ya por la extrema izquierda de Joffre: Compiègne de Asservillers, Herbecourt y Flaucourt. Además, los franceses, junto al río, están en Buscourt, muy al Este de Feuillères y en el bosque de Chapitre, cuyos árboles y matorrales llegan casi hasta el canal.

En el Santerre central la brecha se ha ensanchado al Sur de Fay, porque se pelea en Estrées, al Oeste de Berny.

El interior del meandro del Somme, donde se lucha, es una altiplanicie, cuya elevación máxima es de 130 metros, y que cuenta un sistema de estrias, debido a una sucesión de barrancos. Curlu se alza a 2.500 metros de Hem, lugarejo construido sobre uno de los pasos del río. De Curlu a Peronne hay 10 kilómetros.

La meseta santerriana, por la zona que atraviesa la carretera de Peronne a Amiens, es rajada por numerosos vallecillos secos. El más importante comienza entre Estrées, adonde han llegado los franceses, y Foucaucourt, localidad muy al Oeste de la primera línea de Joffre antes de la ofensiva. Esta depresión es jalonada, en dirección septentrional, por Fay y Fontaine-les-Cappy. Seguramente, los franceses utilizaron esa especie de camino hondo para, saliendo de Foucaucourt, apoderarse de Dompierre y Bequincourt.

Desde Flaucourt, los soldados de Joffre marcharán sobre Biaches, a tres kilómetros de distancia. Biaches está en el Somme, delante de Peronne. Franquear el río, bajo el fuego de los alemanes, es una empresa muy difícil.

En el comunicado alemán de anoche se alude a una ofensiva rusa en el centro y en el Norte. Se trata de una ampliación a los demás sectores del frente de los empujones tácticos de Brussiloff, ó de una maniobra hecha para impedir que Hindenburg y Leopoldo de Baviera sigan mandando tropas de socorro a la Wolhynia?

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Encarnizada lucha en la Boisselle.

LONDRES, 3. Comunicado oficial de la mañana: «La lucha prosigue intensa en casi todo el frente inglés.

Ningún cambio importante que señalar por encima del Sevre.

Hemos bombardeado fuertemente Thiepval. Una lucha encarnizada prosigue en La Boisselle.

Hemos llevado nuestras posiciones a un terreno más elevado, al Norte de Fricourt, y la situación en esta región es alentadora.

Los alemanes continúan un violento bombardeo de Montauban; pero estamos fuertemente establecidos en ese punto.

El número de prisioneros hechos hasta ahora pasa de cuatro mil.

El tiempo favorece nuestras operaciones.

Los ingleses entran en la Boisselle.

LONDRES, 3. Oficial de la tarde: Continúa muy violenta la batalla al Sur del Ancre.

Todas las posiciones ganadas ayer por nuestras tropas siguen en nuestro poder.

El combate es particularmente violento alrededor de la Boisselle y Ovillers, en el primero de cuyos pueblos penetramos ayer tarde, y en el que aún dura la lucha.

En los alrededores de Ovillers, el combate ha tenido resultados variables; esta mañana, temprano, un fuerte ataque nos puso en posesión de las defensas enemigas.

Han pasado por nuestros puntos de concentración 400 prisioneros más.

Nuestra aviación mostróse ayer muy activa, intentando diversos ataques; otro tanto hizo la enemiga al tratar de rebasar nuestras líneas en grandes partidas; fué rechazada más allá de sus trincheras, permitiendo así a nuestros aparatos realizar su labor sin interrupción por parte de los aeroplanos enemigos.

Tuvieron lugar durante todo el día gran número de combates aéreos sobre las líneas enemigas; fueron derribados durante ellos seis aparatos enemigos, y obligados a aterrizar con grandes averías otros cinco.

Faltan siete de nuestros aeroplanos.

La guarnición de la Boisselle se rinde.

LONDRES, 3. Oficial de la noche:

Continúa violentamente el combate, que se desarrolla de manera muy satisfactoria para nosotros, especialmente en los alrededores de la Boisselle, los restos de cuya guarnición se han rendido ya.

En otros puntos del frente hemos hecho aún algunos progresos y tomado nuevas trincheras enemigas.

Los combates de refuerzo alemanes señalados en la región de Bellay-en-Santerre y otros puntos al Este de Flaucourt, han sido cañoneados y dispersados por la artillería francesa. Entre el material que ha caído en poder de los franceses se han contado hasta ahora siete baterías, tres de ellas de grueso calibre, gran cantidad de ametralladoras y cañones de trinchera. Aún no han podido contarse otras baterías colocadas en abrigos y casamatas y otras en Hardecourt. El número de prisioneros válidos hechos por las tropas francesas pasa en la actualidad de 8.000.

Ninguna acción de infantería en las dos orillas del Mosa.

Actividad media de la artillería en la orilla izquierda.

En la orilla derecha violento bombardeo de la región de la altura de Poivre, sectores del fuerte de Thiaumont y batería de Danloup, que no ha vuelto a ser atacada por los alemanes en el transcurso del día.

En el resto de este sector hay combates preparatorios para próximos ataques, en que hay que luchar con la dificultad del terreno.

En el valle de Brenta, pequeños encuentros en las vertientes de Monte Givaron, que han causado considerables pérdidas al enemigo, cogiendo algunos prisioneros. En el valle del Fella, la artillería ha estado muy activa.

En el Carso, el enemigo atacó nuestras nuevas posiciones; pero fué rechazado después de una terrible lucha cuerpo a cuerpo.

Nuestros aviones han hecho algunos raids al valle de Arsa, volviendo indemnes.

Los intentos de los franceses, al Oeste del Mosa, para quitarnos los elementos de trinchera que habíamos conquistado en la altura 304, condujeron a pequeños combates de infantería.

Al Este del Mosa se extenuó el enemigo en infructuosos ataques contra el fuerte de Douaumont y la altura de Terre Froide. En uno de estos ataques el enemigo penetró temporalmente en nuestras trincheras avanzadas, a unos 600 metros al Sudoeste del fuerte; pero fué desalojado inmediatamente; al Sudeste del fuerte de Vaux, está en nuestro poder desde esta noche la batería alta de Damlop. Han sido hechos cien prisioneros y cogidas varias ametralladoras.

Las secciones francesas que avanzaron contra las posiciones alemanas en el bosque de Le Pretre (Nordeste de Pont-a-Mousson), fueron fácilmente rechazadas.

Combates aéreos.

En los numerosos combates aéreos que tuvieron lugar ayer fueron derribados seis aparatos enemigos, en nuestras líneas cuatro de ellos. El teniente Mulzer ha puesto fuera de combate el séptimo, y el teniente Parschau, el sexto de los hasta ahora por ellos derribados.

A cañonazos ha sido derribado sobre Douai un avión enemigo y otro anteayer al Este de Pervyse, frente del Iser.

Nuestros aviadores derribaron en la región delante de Verdun dos globos cautivos franceses.

Bombardeo de la costa de Curlandia.

Teatro oriental de la guerra.—Torpederos rusos y el acorazado Slava bombardearon sin

éxito la costa de Curlandia, al Este de Paganen.

Los buques fueron eficazmente cañoneados por nuestras baterías costeras y atacados por nuestros aviadores. El Slava fué alcanzado por nuestros proyectiles.

Fuertes contraataques rusos.

Ejército del general Hindenburg.—En muchos lugares de su frente aumentó la intensidad del fuego enemigo, y los rusos emprendieron múltiples ataques, que sólo terminaron en lucha cerca de Minki (Norte de Smorgon), y los que fueron inmediatamente rechazados, sufriendo el enemigo elevadas pérdidas y dejando 243 prisioneros en nuestro poder.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos han atacado, después de una preparación de artillería que ha durado muchas horas, al Norte y Este de Gorodischtscher y a ambos lados del ferrocarril Baranowitschi-Snow.

El contraataque sigue su desarrollo contra las secciones que avanzan al Nordeste de Gorodischtschi. En los demás puntos el enemigo se ha visto obligado a retirarse, abandonando muchos muertos y heridos.

Ejército del general Linsingen.—Los fuertes contraataques rusos, al Norte y Sudoeste de Luck, no han podido contener nuestro avance.

Fracasaron ataques de grandes masas de caballería.

El número de prisioneros ha subido a unos mil.

Ejército del general conde Bothmer.—Nuestras tropas combaten con ventaja al Sudeste de Tlamacz.

Sin novedad.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Siguen los ataques victoriosos.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche:

«Al Norte del Somme, en donde no ha cambiado la situación, no ha habido ninguna acción de infantería en el transcurso del día.

Al Sur del Somme, las tropas francesas prosiguieron sus éxitos al Este del bosque de Mercaucourt; se han apoderado esta mañana del bosque de Chapitre y del pueblo de Feuillères. Más al Sur, la infantería francesa atacó y ocupó Asservillers, centro de una poderosa organización defensiva alemana.

Los franceses han conquistado, después de un brillante asalto, la segunda posición alemana al Sur de Asservillers.

Durante la tarde, los franceses han rebasado la segunda posición alemana y se han apoderado de Buscourt, Este de Feuillères y de Flaucourt. El terreno conquistado en este punto tiene una profundidad de cinco kilómetros.

Los destacamentos de refuerzo alemanes señalados en la región de Bellay-en-Santerre y otros puntos al Este de Flaucourt, han sido cañoneados y dispersados por la artillería francesa. Entre el material que ha caído en poder de los franceses se han contado hasta ahora siete baterías, tres de ellas de grueso calibre, gran cantidad de ametralladoras y cañones de trinchera. Aún no han podido contarse otras baterías colocadas en abrigos y casamatas y otras en Hardecourt. El número de prisioneros válidos hechos por las tropas francesas pasa en la actualidad de 8.000.

Ninguna acción de infantería en las dos orillas del Mosa.

Actividad media de la artillería en la orilla izquierda.

En la orilla derecha violento bombardeo de la región de la altura de Poivre, sectores del fuerte de Thiaumont y batería de Danloup, que no ha vuelto a ser atacada por los alemanes en el transcurso del día.

En el resto de este sector hay combates preparatorios para próximos ataques, en que hay que luchar con la dificultad del terreno.

En el valle de Brenta, pequeños encuentros en las vertientes de Monte Givaron, que han causado considerables pérdidas al enemigo, cogiendo algunos prisioneros. En el valle del Fella, la artillería ha estado muy activa.

En el Carso, el enemigo atacó nuestras nuevas posiciones; pero fué rechazado después de una terrible lucha cuerpo a cuerpo.

Nuestros aviones han hecho algunos raids al valle de Arsa, volviendo indemnes.

Los intentos de los franceses, al Oeste del Mosa, para quitarnos los elementos de trinchera que habíamos conquistado en la altura 304, condujeron a pequeños combates de infantería.

Al Este del Mosa se extenuó el enemigo en infructuosos ataques contra el fuerte de Douaumont y la altura de Terre Froide. En uno de estos ataques el enemigo penetró temporalmente en nuestras trincheras avanzadas, a unos 600 metros al Sudoeste del fuerte; pero fué desalojado inmediatamente; al Sudeste del fuerte de Vaux, está en nuestro poder desde esta noche la batería alta de Damlop. Han sido hechos cien prisioneros y cogidas varias ametralladoras.

Las secciones francesas que avanzaron contra las posiciones alemanas en el bosque de Le Pretre (Nordeste de Pont-a-Mousson), fueron fácilmente rechazadas.

Combates aéreos.

En los numerosos combates aéreos que tuvieron lugar ayer fueron derribados seis aparatos enemigos, en nuestras líneas cuatro de ellos. El teniente Mulzer ha puesto fuera de combate el séptimo, y el teniente Parschau, el sexto de los hasta ahora por ellos derribados.

A cañonazos ha sido derribado sobre Douai un avión enemigo y otro anteayer al Este de Pervyse, frente del Iser.

Nuestros aviadores derribaron en la región delante de Verdun dos globos cautivos franceses.

Bombardeo de la costa de Curlandia.

Teatro oriental de la guerra.—Torpederos rusos y el acorazado Slava bombardearon sin

éxito la costa de Curlandia, al Este de Paganen.

Los buques fueron eficazmente cañoneados por nuestras baterías costeras y atacados por nuestros aviadores. El Slava fué alcanzado por nuestros proyectiles.

Fuertes contraataques rusos.

Ejército del general Hindenburg.—En muchos lugares de su frente aumentó la intensidad del fuego enemigo, y los rusos emprendieron múltiples ataques, que sólo terminaron en lucha cerca de Minki (Norte de Smorgon), y los que fueron inmediatamente rechazados, sufriendo el enemigo elevadas pérdidas y dejando 243 prisioneros en nuestro poder.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos han atacado, después de una preparación de artillería que ha durado muchas horas, al Norte y Este de Gorodischtscher y a ambos lados del ferrocarril Baranowitschi-Snow.

El contraataque sigue su desarrollo contra las secciones que avanzan al Nordeste de Gorodischtschi. En los demás puntos el enemigo se ha visto obligado a retirarse, abandonando muchos muertos y heridos.

Ejército del general Linsingen.—Los fuertes contraataques rusos, al Norte y Sudoeste de Luck, no han podido contener nuestro avance.

Fracasaron ataques de grandes masas de caballería.

El número de prisioneros ha subido a unos mil.

Ejército del general conde Bothmer.—Nuestras tropas combaten con ventaja al Sudeste de Tlamacz.

Sin novedad.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posiciones asaltadas.

COLTANO, 3. Comunicado italiano de la guerra:

Ayer, en la región del valle de Adigio, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones de Serravalle hasta el Pasubio, contestando nuestra artillería con eficacia.

Los combates de infantería en las vertientes Norte de Paabix (?) continúan con gran violencia.

En el valle de Posina ocupamos las estribaciones del Nordeste del monte Pruche-Molino (?); en el valle de Zara, en Scasolary y en el valle de Ich-Creddo (?).

Los austriacos, sus aliados, atacaron en el Trentino, y tras algún pasajero éxito, fueron contenidos por los italianos.

Rusia rompió entre tanto el frente austriaco desde el Pripet al Pruth, obligando a los alemanes a enviar cierto número de divisiones para apoyo de sus atropellados compañeros.

En este momento, cuando Alemania tenía sus mejores tropas empeñadas en Verdun y sostenía el resto del frente con las exclusivamente necesarias, Francia e Inglaterra comenzaron su nueva ofensiva.

Mi visita a Francia en la última semana de junio me enseñó no poco de la magnitud y complejidad de la guerra moderna.

A veinte millas detrás de las primeras líneas, todo el país bulla en militar actividad; los caminos, abarrotados de columnas de transporte, llenos los pueblos todos de tropas, y en el frente mismo el tronar constante de los cañones.

Cada noche, desde Iprés al Somme, las líneas enemigas eran asaltadas por nuestros destacamentos, que en algunos casos obtuvieron éxitos tan brillantes como el de aquella compañía de infantería ligera escocesa, que el 27 del pasado penetró en las trincheras alemanas, haciendo más de cuarenta prisioneros, dejando otros tantos muertos, y regresando sin más bajas que unos cuantos heridos.

El lugar escogido para la ofensiva fué la comarca que se extiende a ambas orillas del Somme, a unas veinte millas al Este de Amiens, frente en el cual los ingleses ocupan dos tercios (dejando el resto a los franceses), y que cruza dos ríos, envolviendo en su mayor parte las vertientes de las colinas y rodeando las ruinas de Albert.

Tras de las líneas alemanas se encuentran Bapaume, Peronne y más lejos Saint-Quentin.

La última semana de junio llovió mucho, con grandes vientos y nieblas, tiempo muy semejante al que en septiembre pasado acompañó a la ofensiva.

Todo el terreno estaba empantanado y muchas trincheras completamente inundadas. Durante el gran bombardeo día y noche, en Amiens y Dullens, las gentes podían ver encenderse cada noche, por Oriente, el horizonte con los relámpagos de la artillería.

A fines de junio cambió el tiempo, luciendo en un cielo claro un sol abrasador, condiciones ideales para un gran ataque.

El cañoneo de los aliados alcanzó el máximo de violencia hacia las seis de la mañana del 1.º de julio, manteniéndose así durante hora y media, y tomando parte en él toda clase de cañones, desde los más gruesos calibres hasta los pequeños morteros de trinchera; a pesar de la neblina que llenaba los valles, los cañones hacían fuego sobre blancos previamente designados, mientras unos cuantos kilómetros detrás de la línea los globos cautivos rectificaban el tiro y las escudillas de aeroplanos llenaban a lo lejos el cielo azul.

A las siete y cuarto, el bombardeo adquirió una intensidad de huracán, señalando el último período de la preparación para el ataque, y llenando los valles de nubes de humo y polvo, que, despejadas a las siete y media, dejaban ver en un frente de 25 millas a las infanterías francesa e inglesa, que saltando de sus parapetos se lanzaban al ataque.

La batalla no ha hecho más que comenzar y ya se han obtenido resultados notables; los aliados han tomado en todas las 25 millas de frente las primeras posiciones alemanas, hecho miles de prisioneros, rechazado todos los contraataques y marchan ahora contra las siguientes líneas alemanas.

No hay que esperar decisión ninguna en unos días ó en una semana; ha comenzado un gran movimiento que no se detendrá, pero que no es tampoco un intento desesperado para romper inmediatamente las líneas enemigas.

Tales intentos no tienen resultado alguno en la complicadísima guerra moderna que más requiere la presión constante de una gran máquina en la que cada detalle es resultado de la experiencia.

Se había dicho ya hace un año que los aliados derrotarían sólo al enemigo, poniendo en marcha una maquinaria semejante a la alemana.

Acaban de hacerlo y no han gastado en ello sino dos años, cuando a los alemanes les había costado cuarenta.

Desde el primer día de la nueva ofensiva pudieron verse los maravillosos resultados de esta improvisación, pues todo marchaba ordenadamente, con arreglo al plan convenido previamente.

Los periódicos ingleses.

LONDRES, 3. Los periódicos de la tarde comentan la ofensiva anglofrancesa en un tono muy moderado.

Así la Westminster Gazette dice: «Esta ofensiva difiere en todos sus aspectos de las ofensivas locales, tales como las de Neuve Chapelle, de Loos y de Champagne, el año pasado, y no podemos esperar un resultado decisivo en breve plazo; debemos, por el contrario, esperar una larga lucha, que, así lo esperamos, terminará no sólo en avance,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de julio de 1866.

El domingo último se presentó a cumplimentar al marqués del Duero la oficialidad del bravo batallón de cazadores de Figueras, acompañada de su jefe, D. Luis Beltrán, llenando así un deber de deferencia para con el valiente y entendido general, a cuyas órdenes combatieron en la jornada del 22.

El general Concha recibió con el mayor afecto a la oficialidad de Figueras, felicitándola por su excelente comportamiento, al par que lamentaba el triste espectáculo que, por obcecación de algunos infelices, acabábamos de dar a Europa, poniendo en peligro cuanto de sagrado hay para los buenos españoles.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 5 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4,50.
Se pone a las 19,48.
Sale la Luna a las 9,32.
Se pone a las 22,23.

Santos del día.

Santos Cirilo y Metodio, obispos; Numeano, Miguel de los Santos, Antonio María Zacarías y beato Pedro de Luxemburgo, confesores; Agaton y Santos Zoa, Cirila y Trifina, mártires, y Filomena, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la Iglesia de Religiosas Adoratrices (calle del Duque de Osuna, 5); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada y a las cinco y media de la tarde ejercicios con sermón y procesión de reserva.

En el Buen Suceso sigue la solemne octava al Santísimo, y será orador por la tarde, a las seis y media, el padre Luis Urbano.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y serán oradores en la misa, a las diez, D. José Guixot, y por la tarde, a las seis y media, D. Mariano Benedicto.

En la catedral sigue la novena al Purísimo Corazón de María a las seis y media de la tarde, predicando el padre Ildefonso Ruiz.

En las monjas de Alarcón Idem a las seis al Corazón de Jesús, el padre Pedro Nolasco Gaité.

En las Carboneras empieza quinario a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y predicará por la tarde, a las cinco y media, el padre Laguna.

La misa y oficio son de San Antonio María Zacarías, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Adoración nocturna.—Buen Suceso. Turno: San Juan de Sahagún.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley, reproducción en parte del de 2 de diciembre de 1915, sobre concesión de varios créditos extraordinarios al vigente presupuesto de gastos de los departamentos ministeriales, para el pago de obligaciones liquidadas en anteriores ejercicios.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden circular disponiendo se aclare el número 3 de la de 10 de julio de 1914, determinando que los dos ó más años á que se refiere han de ser consecutivos é inmediatamente anteriores al de que se trate, y que todo recurso que sobre el servicio de vacaciones se formule se curse por conducto de la Sala de gobierno ó fiscalía correspondiente y elevarse a este ministerio con informe razonado de la misma Sala ó fiscalía.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes nombrando profesores numerarios de Escuelas Normales a los alumnos y alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio que se mencionan.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

REPARTO DE PREMIOS

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado el reparto de premios á los niños sordomudos y ciegos de ambos sexos de la escuela municipal de la calle de la Magdalena, núm. 1. Presidió la Excmo. Sra. Condesa de San Rafael, dama nobilísima, en quien se hallan siempre todas las ideas nobles y altruistas, la que envió á los niños un delicado recuerdo.

Se repartieron entre los niños de ambos sexos diplomas, vestidos, juguetes y un donativo en metálico que el Sr. D. Enrique Mahou, cariñoso protector de los ciegos, repartió entre ellos.

Los alumnos ciegos Ledesma, Montero, Orejón, Garbajosa y Fuidio ejecutaron un selecto programa musical.

En la Exposición de labores, muy notable,

llamó la atención un magnífico tapiz de rizo, confeccionado por una de las alumnas de dicha escuela.

Nuestra cariñosa enhorabuena á los infatigables directores doña Albina Mira y D. Pablo López, y á todo el Claustro de profesores de tan culto centro municipal.

UN BANQUETE

Homenaje á Anglada Camarasa

En el Hotel Ritz celebróse anoche el banquete ofrecido como homenaje al ilustre pintor Anglada Camarasa, que vuelve, después de haber sido admirado por su interesante labor artística en otros países, á ofrecer el fruto de su trabajo entusiasta á su patria.

En la mesa presidencial ocuparon sitios en torno de Hermen Anglada Camarasa los señores Francos Rodriguez, como presidente del Círculo de Bellas Artes; Anguita, director general de Bellas Artes; López Mezquita, Blay, Pinazo, Cambó, Verdugo, Inurria, Santa María, Abadal y Francés.

Este leyó numerosas adhesiones al acto, entre las que recordamos las de los señores Presidente del Consejo de ministros, Rivas (D. Natalio), Pradilla y Rusiñol.

El Sr. Francos Rodríguez ofreció al señor Anglada el homenaje que se le tributaba en aquellos momentos, que era un verdadero testimonio de cordialidad y admiración al gran artista, ofrecido por los valiosos elementos allí congregados.

Pronunciaron breves y elocuentes discursos los Sres. Laroche y Francés, ensalzando la figura de Anglada Camarasa, que vuelve á España en el momento más propicio para el engrandecimiento de las bellas artes.

El Sr. Cambó, después de analizar brevemente la gran labor artística que ha realizado y le está reservada al artista, dijo que España tiene el deber ineludible de conservar las obras de sus mejores pintores, porque ello será una de sus más preciadas ejecutorias.

Hay que evitar, añadió, que sea en el Extranjero donde encuentren calor para proseguir sus trabajos los artistas españoles.

El director general de Bellas Artes, señor Anguita, después de elogiar cumplidamente á Anglada Camarasa, por su admirable arte, ofreció interesarse por sus obras, confiando en que el Gobierno, que las conoce perfectamente, prestará su concurso entusiasta á Anglada Camarasa.

Después hablaron en términos análogos los Sres. Domenech y Valle-Inclán, invitando al Gobierno á adquirir algunas obras del artista, y proponiendo que, como homenaje nacional, se inicie una suscripción popular para la adquisición de sus cuadros.

Finalmente, el Sr. Francos Rodríguez volvió á hacer uso de la palabra para recoger ideas expuestas por los oradores y hacer constar, como demostración palpable de que el Gobierno se interesa por los artistas cuyas obras son dignas de elogio, que hay en el propósito de adquirir alguno de los cuadros del eminente pintor agasajado.

Tampoco le parece mal al Sr. Francos que tome parte en el homenaje el pueblo español, contribuyendo á la suscripción para la adquisición de los cuadros.

El orador fué aplaudidísimo.

El festejado, emocionado verdaderamente, dió las gracias á los que le habían precedido en el uso de la palabra, por el apoyo ofrecido y los elogios que le habían tributado, y tuvo frases también de agradecimiento para los que habían acudido al acto, demostrándole así su adhesión y cariño.

Una entusiasta ovación tributada al terminar su discurso el Sr. Anglada puso fin á esta brillante y simpática fiesta.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Licencias.

Se concede dos meses de licencia por enfermo al oficial primero de Oficinas Militares D. Manuel Varela.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Ingenieros D. Emilio Jiménez, á los sargentos de Artillería D. Francisco Avila y D. Diego Espigares.

Ascensos.

Ascenden al empleo inmediato en la propuesta del mes actual los siguientes:

Infantería.—Dos tenientes coroneles, ocho comandantes, cuatro capitanes y cinco primeros tenientes.
Caballería.—Dos capitanes.
Ingenieros.—Un comandante y tres primeros tenientes.
Artillería.—Dos primeros tenientes.
Intendencia.—Un oficial segundo.
Sanidad.—Dos médicos segundos.
Carabineros.—Un primer teniente y dos segundos.

Guardia Civil.—Un comandante, un capitán, nueve segundos tenientes y seis sargentos.

Oficinas Militares.—Un oficial segundo, un tercero, dos escribientes de primera é ingresa un aspirante.

Amortizaciones.

En el presente mes se han amortizado tres vacantes de coronel, dos de teniente coronel, seis de comandante y cinco de capitán.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE AGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA
EL PLANO INCLINADO, novela, 3,50 ptas.

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

XV.

BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA
La vehemencia.—Puede ser la iniciación de un esfuerzo y es, generalmente, causa de esterilidad y de incumplimiento de buenos propósitos.—Carácter desconfiado.—Perniciosa influencia en nuestra vida social del refrán «piensa mal y acertará».

¿Sabéis de algún pueblo que aventaje al nuestro en expresar sus estados de ánimo con más ingenuidad, con más espontaneidad? Yo no conozco ninguno. Esta condición de franqueza irreflexiva nos redime, en cierto modo, de todo concepto de maldad que se pretendiera atribuir á nuestra raza. Seremos todo lo defectuosos que se quiera, pero nadie puede dudar de la buena fe de los españoles. A pesar de la antigüedad de nuestra estirpe, siempre hemos sido un pueblo niño, impresionable, inconsciente, pero incapaz de una infamia deliberada. Nuestros actos impulsivos se basan siempre en una razón que creemos justa, jamás en una mala intención. A tal extremo llega la honradez de esta instintiva impulsión, que, por lo general, nosotros mismos somos las únicas víctimas de sus desagradables consecuencias. Porque esta vehemencia, cuya forma más frecuente es la palabra, nos obliga á ser reos de pecados tan graves como la superficialidad, la inconsciencia, la falta de voluntad y el dominio de nosotros mismos.

Y, sin embargo, la vehemencia es condición muy estimable, que nos rendirá incalculables provechos si sabemos encauzarla, si conseguimos enlazarla sin solución de continuidad á actos sucesivos. Porque la vehemencia es una forma de la acción, es testimonio de espontaneidad, de franqueza; es iniciación de un esfuerzo, es manifestación de un entusiasmo, es expresión de sentimientos sin mácula, es, en fin, una energía formal que arrastra, aunque sea momentáneamente, es cierto, á la realización de un ideal, de una obra. Por ser, además, el producto de un convencimiento, tiene la fuerza de su buena fe; fuerza enorme que, al manifestarse, llega con frecuencia al apasionamiento. Pero cuando esa energía no va acompañada de la constancia, entonces toma la forma de la irreflexión, produciendo el incumplimiento de promesas formuladas. Su rápida existencia hace estériles los mejores propósitos, resultando que si á la vehemencia (energía inicial) no acompaña la perseverancia (energía subsiguiente), el vehemente queda convertido en hombre ligero é informal.

Es la copia del famoso Capitán Araña, de quien todo el mundo huye; es la negación de toda practicidad, es el obstáculo para que otros hagan lo que él promete y no cumple, es, en fin, una fuerza muerta al nacer, una ilusión que se pierde, una llama que no calienta, una luz que se apaga, un fuego fatuo que engaña. Si, engaña á uno mismo y engaña á los demás. Proyecta, promete, habla, discurre, comunica su entusiasmo á los oyentes. Estos, llevados de su buena fe, y viendo en él una realidad, un salvador, le dan su confianza, le glorifican, le elevan, sin acordarse que otros antes que él, con la misma elocuencia, y el mismo calor, y la misma seguridad, les ofrecieron cosas análogas y nada práctico hicieron...

Palabras, sólo palabras, vehemencia inútil y engañosa. Después, nada: ni los unos tienen entera para exigir ni el otro se preocupa de cumplir lo ofrecido. De aquí el grave error que con frecuencia comete nuestra sociedad al justipreciar el mérito de una persona no por lo que hace ó es capaz de hacer, por sus obras, sino por lo que dice, dándose el caso de que para llegar á los altos puestos ó tener renombre en la política pese más el grado de elocuencia que las condiciones de verdadero estadista, de hombre de acción y de firme voluntad. ¿Cómo cultivar caracteres definidos y enteros si vale más el dicho que el hecho; si son contados los que siguen paso á paso al hombre trabajador, y en cambio son multitud los que enanclen al charlatán? ¿Para qué laborar ni cumplir lo ofrecido, ni ser esclavo de la palabra empeñada, si el espíritu nacional estima más el canto de la cigarra que la tenacidad de la hormiga?

Unid á esta vehemencia nuestro carácter desconfiado y tendréis evidenciada la razón de existencia de estos otros defectos de la raza: la ingratitude, la incredulidad, la mentira y la contradicción sistemática. Con la misma facilidad damos vida á un ídolo que lo echamos por tierra. La vehemencia lo crea y nuestra inconstancia lo olvida, sin preocuparnos del descrédito que para el país produce esta ingratitude, sin darnos cuenta de que ese olvido mata todo estímulo, sin percatarnos de que al menospreciar injustamente al que dió prueba de patriotismo, laboriosidad ó inteligencia nos hacemos merecedores de los más duros calificativos. Somos tan insensatos como inconscientes. Pero no podemos ser de otro modo, porque así nos han educado. La piedra angular de nuestra educación casera ha sido el «piensa mal y acertará». Con este refrán resolvemos todas nuestras dudas, todos esos momentos de incertidumbre que en la vida social son tan frecuentes y cuya solución tanta influencia tiene en nuestras relaciones. Nuestro vivir se guía por esa fórmula del piensa mal, y esto predispone nuestro ánimo á formar mal concepto de personas y casos, aceptando la calumnia sin otras pruebas en que basarnos que el se dice. En nuestro concepto, ese malhadado refrán ha hecho más daño á la raza que todas nuestras guerras civiles y todos nuestros infortunios más grandes. El ha formado esta desconfianza tan peculiar española. Desconfiamos del que nos propone un negocio; nos ponemos en guardia cuando alguien nos brinda su amistad; nos alarma todo rasgo altruista, y es de tal fuerza esta manera de pensar, que cuando en la vida surge uno de esos hombres singulares que dedican sus energías á un fin exento de toda

ambición personal, y aun cuando los mismos hechos, con su elocuencia abrumadora, nos demuestran la pureza de intención que regula sus actos, nosotros, arrastrados por ese defecto, que viene á constituir una segunda naturaleza, nos preguntamos con refinada malicia: «¿Qué irá buscando?» En nuestra peregrinación no podemos aceptar que haya quien disponga de alteza de miras y emplee su vida en algo que no tenga por objetivo un provecho personal. Y siendo los idealismos puros la más acabada manifestación del trabajo desinteresado, bien se comprende por qué nuestro espíritu nacional es tan refractario al patriotismo.

Como vemos, este carácter desconfiado nos hace ser incrédulos, y como afirma B. Pérez en su obra L'Education morale des lycées: «En el orden de la naturaleza el orgullo disminuye la ternura, y la mentira hace nacer la incredulidad.» Al verificarse la reciproca tendremos que, sin darnos cuenta, esa incredulidad origina en nosotros la mentira, á veces inconsciente, otras premeditada; pero siempre como algo habitual á lo que no concedemos importancia. ¿Qué proyecto cooperativo, qué idea grande, qué empresa altruista seremos capaces de llevar á término con esta desconfianza del prójimo y esta falta de dominio de nosotros mismos?

No echemos en olvido estos defectos, cuya influencia es capital, ya que en nuestro sentir la mentira y la ingratitude, con su compañera la envidia, son los obstáculos que más incapacitan á un hombre para ser honrado.
TEODORO DE IRADIER

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomalix». Pídate Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE ELISA DE RUZZI

Gran Teatro.—Es menester haber adquirido una gran seguridad en sus propias condiciones artísticas para pisar por vez primera la escena lírica interpretando la protagonista de Aida, la inmortal obra de Verdi. Y esto, que supone un enorme riesgo para toda artista novel que no posea méritos indiscutibles, constituyó un triunfo extraordinario para la Srta. De Ruzzi, que anoche dió ante el público madrileño los primeros pasos de su carrera artística.

La nueva triple dramática ha de ser una figura de gran relieve en el arte lírico. Tiene hermosa voz, talento para disciplinarla y temperamento artístico.

Anoche fué una Aida admirable de voz y de arte escénico. En algunos momentos parecía que en vez de asistir al debut de una artista, escucháramos á una cantante á quien ya hubiera consagrado muchas veces el aplauso público.

En la romanza del primer acto oyó una cariñosa ovación. En Patria mia!, que repitió en parte, no eran las manifestaciones entusiastas del auditorio elogios alentadores para la artista que comienza, sino calorosa alabanza á una labor artística, que causa honda impresión de agrado en quien escucha. En el dúo final dijo frases afortunadísimas.

La Srta. De Ruzzi puede sentirse orgullosa de esta victoriosa aurora de su vida artística.

Las ovaciones fueron clamorosas al final de cada acto. La debutante las compartió con la Srta. Masip y los Sres. Marqués, Valls y Massia, á quienes ya hemos elogiado otras veces como intérpretes de los principales personajes de Aida.
R. DE C.

«ACETILLAS»

Apolo.—Hoy martes, últimas funciones de la temporada, siguiendo la tradicional costumbre de este teatro, se verificará el beneficio del cuerpo de coros con el siguiente programa: á las siete de la tarde, sencilla, el apunte de sainete, nuevo, de gran éxito, Pa vestí santos, y el gracioso sainete en un acto, de Antonio Ramos Martín, música del maestro Rafael Calleja, La cocina. A las diez y media de la noche, doble, el celebrado sainete lírico en dos actos Serafín el Pintorero ó Contra el quever no hay razones, y coro y baile del segundo acto de la ópera del maestro Amadeo Vives Maruxa, desempeñado por los beneficiados y el cuerpo de baile.

Gran Teatro.—En esta última semana, en que actuará in prorrogablemente la notable compañía de ópera italiana que dirige el ilustre maestro Baratta, por ineludibles compromisos contraídos anteriormente, se cantará La Africana el martes, siendo protagonista la celebrada soprano Srta. Damis, que tan excelente campaña viene haciendo, cantando la parte de Vasco de Gama el tenor Marqués, que tan ruidosos triunfos ha conseguido, completando el reparto la Srta. Acuña y los Sres. Valle y Massia.

El miércoles, primera audición de Fausto. El jueves, á petición del público, Cavalleria rusticana y Pagliacci, clamoroso éxito de los Sres. Marqués y Valls.

Y el viernes, Los Hugonotes. Un programa, en fin, de grandes y positivos resultados, que viene á coronar la brillante campaña realizada por el Gran Teatro.

Reina Victoria.—El miércoles, á las diez y media de la noche, se verificará en este concurrencioso teatro el estreno del vodevil en tres actos, de Asensio Más y Cadenas, música de los maestros Calleja y Foglietti, El abanico de la Pompadour, que, como saben todos, ha sido en Eslava el éxito más grande de la temporada actual.

El abanico de la Pompadour, cuya visualidad, truco y riqueza de postura en escena tanto llamaron la atención, ha sido ensayado

de nuevo en este teatro y será presentado con toda riqueza y minuciosidad de detalles, tomando parte en su desempeño las primeras títeres Srtas. Lahera y Haro, Sras. Mesejo y Torres (F.), Srtas. Torres (P.), Pimillos, Fernández, Escuer, Lledó, Garmendia, Rojas, Santamaría, etc., y Sres. Peña, León, Ballester, Barreto, Lorente (J. y E.), Barta, Viñeola, Suárez y Vallejo.

Coliseo Imperial.—El éxito alcanzado con la zarzuela Marina por la notable compañía que dirigen los Sres. Pérez-Soriano y maestro Cristóbal nos hizo recordar los famosos 52 Marinas de Casañas.

La Sra. Fuertes, que ya tiene su reputación hecha, confirmó lo que tantas veces, y con justicia, ha adquirido.

El Sr. Messó, modestísimo tenor, hizo alarde de hermosa y extensa voz, bien timbrada y manejada con gran discreción; aunque modesto, puede, cantando Marina, presumir con los buenos; el público, que llenaba la sala, le aclamó y aplaudió con caloroso entusiasmo en cuantos números tiene en la partitura.

El barítono Sr. Martínez, que como el tenor Messó es excesivamente modesto, posee una extensa y robusta voz, que maneja como consumado cantante.

El Sr. Oller, de una figura arrogante, con mucho don de gentes y una sedosa voz de bajo, no tuvo que envidiar nada á sus compañeros.

Los Sres. López y Heredia, correspondiendo al éxito general.

El coro, justo y disciplinado á la maestría y laboriosa inteligencia del notable maestro Cristóbal.

Asimismo sigue en creciente éxito diaria la revista madrileña La villa triste y escacharrada, donde se repiten varias veces los cuplés y bailes que tiene tan graciosa y divertida revista.

Magic-Park.—Compañía Granieri.—La representación de La Geisha constituyó un gran éxito para la compañía Granieri, no sólo por lo excelente de su interpretación, en la que sobresalieron las señoras y señorita Valdis, Razzoli y Elisa Patrizzi, y los Sres. Granieri, Marchetti y Agostini, sino por la lujosa presentación escénica.

Proximamente la ópera de gran éxito La signorina del cinematógrafo, que será representada tal como se estrenó, y en la que se intercala una interesante película. La variedad del repertorio de Granieri, unido á las múltiples atracciones que se disfrutan en este parque, hacen de este sitio el predilecto del público madrileño.

Buen Retiro.—Cada día se ve más concurrida la zona de recreos del Parque de Madrid.

Ha debutado, con gran éxito, la bellísima canzonetista Aurora «La Tirana», que por la hemosura de su rostro, su bien timbrada voz, y los lujosos vestidos que luce, la colocan á la altura de las mejores figuras de su género.

El viernes próximo, día de moda, debutará la gentil Mary Bruni, que tan grato recuerdo dejó en temporadas anteriores.

También debutarán en breve los ciclistas cómicos Mary and Freed.

«PERFILES»

Los Sres. Pellicer, Sainz de Vicuña y Jade, notabilísimos dibujantes á quienes la difícil especialidad de la caricatura ha proporcionado éxitos envidiables, acaban de ofrecer al público una nueva prueba de la gracia de su estilo con la publicación de Perfiles, álbum que contiene gran número de caricaturas.

Hojeando Perfiles encontramos á muchos amigos y conocidos, á quienes el lápiz de Pellicer, Sainz de Vicuña y Jade ha sorprendido en un momento propicio para ser caricaturizados. Una buena parte de las personas conocidas en la alta sociedad y en la vida del sport tienen su expresión personal caricaturizada en este álbum notabilísimo.

Los tres firmantes de Perfiles merecen el enorme éxito que ha alcanzado su álbum de caricaturas.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle del Carmen, un coche de punto, que desapareció rápidamente, atropelló á D. Manuel Piñar, de cuarenta y tres años.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Robo de 4.500 pesetas.

Pedro Jiménez Montero, de oficio panadero, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que yendo en la plataforma de un tranvía debieron sustraerle una cartera con 4.500 pesetas, que llevaba en el bolsillo de la blusa, porque la echó de menos al aparecer en la plaza de Chamberí.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, sfiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

CORRIDA DE LA PRENSA

El rito gitano conmemora esta fecha desde que Joselito mató en igual día de 1914 siete toros, ganando las orejas de dos.

PRIMERO

Enorme ovación y oreja al gran artista. «Rebarbo», negro bragado, de Veragua. Rafael administra cuatro verónicas sin producir entusiasmos.

SEGUNDO

Andá vete, que no quiero pasar por tí más fatigas. «Carboreto», castaño, de libras, de Miura. Gaona veroniquea con mucha desconfianza.

TERCERO

Así se hace la competencia. «Zancososo», negro, mulato, y con dos arrobos de leña en la cabeza, lo mismo que el anterior.

CUARTO

Belmonte ovacionado con un manso grande y foguado de Miura. «Veleto», negro, bragado, buen mozo; pero más recogido de pitones.

Belmonte veroniquea; pero el miureño se queda a mitad del viaje, y el de Triana desiste, con muy buen acuerdo, de seguir lanzando.

Belmonte veroniquea; pero el miureño se queda a mitad del viaje, y el de Triana desiste, con muy buen acuerdo, de seguir lanzando.

Belmonte veroniquea; pero el miureño se queda a mitad del viaje, y el de Triana desiste, con muy buen acuerdo, de seguir lanzando.

Belmonte veroniquea; pero el miureño se queda a mitad del viaje, y el de Triana desiste, con muy buen acuerdo, de seguir lanzando.

Se foguea al buey, y conste que esto es lo que ha mandado D. Eduardo Miura en sustitución de un novillo cárdeno imprentable.

QUINTO

Tiene este gran torero venas de loco, unas veces por mucho y otras por poco. «Zancudo», negro bragado, con pitones al por mayor y feo de tipo.

«Zancudo» tira patas arriba a dos jacos en cuatro varas; pero en las dos últimas hay que sacar los jacos casi a los medios para que embista.

SEXTO

Vaya una tardecita desastrosa, D. Rodolfo! «Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

«Olivero», colorado, albardado, meano, cuya salida de toro bravo y pujante agrada a la reunión.

Belmonte da tres verónicas buenas, y luego, en otro terreno, una superior, clásica y ceñida, que se aplaude.

Rafael salió en hombros por la puerta grande. En el toro hay, como en las barajas, cuatro ases: Vicente, Gallo, Gallito y Belmonte.

De interés para los notarios. En virtud de acuerdo tomado por el Colegio Notarial de Valencia, denegando el derecho a percibir la pensión que, según reglamento, le correspondía como notario jubilado de Benaguacil.

Juegos florales colombinos. Organizados por la Sociedad Colombina Onubense se celebrarán en Huelva, el día 1.º de agosto, con arreglo al siguiente programa:

Tema I. Poesía con libertad de metro y asunto, no excediendo de 150 versos.—Premio de honor.

Tema II. Una oda a la Unión Iberoamericana.—Premio de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Tema III. Martín Alonso Pinzón.—Su genealogía.—Sus viajes anteriores al Descubrimiento de América.—Su participación en dicho descubrimiento.—Sus negociaciones con Colón antes de la partida.—Premio: Un objeto de arte.

Tema IV. Estudio sobre la producción material de la República de Cuba y ventajas que ofrece el puerto de Huelva para realizar el intercambio de productos.—Premio: Un objeto de arte.

Tema V. Disertación histórica sobre la independencia de Chile.—Premio: Un objeto de arte.

Tema VI. Biografía de alguna personalidad ilustre de la provincia de Huelva.—Premio: Un objeto de arte.

Tema VII. Estudio crítico de las opiniones diversas sobre la patria de Colón.—Premio: Un objeto de arte.

EL VERANEO DE LA CORTE

Por la mañana. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad la Reina, acompañada de la Infanta doña Luisa y de la duquesa de Vendomar, visitó el balneario regio, paseando después en coche por el barrio de Jarana y por el muelle.

El Rey a La Granja. El Rey asistirá esta noche al banquete que le ofrece el duque de Alba.

Banquete a las autoridades. El gobernador civil ofrecerá esta noche un banquete en el hotel Cristina a las autoridades y personalidades distinguidas, hasta el número de 25 comensales.

Excursión a Siete Picos. SAN ILDEFONSO. (Lunes, noche.) Invitados por la Reina Doña Victoria a almorzar en Siete Picos, salieron a las diez de la mañana, montando los caballos llamados blases, varios aristócratas de la colonia veraniega y jefes y oficiales del regimiento de Asturias y de la Guardia Civil.

Prácticas de telegrafía. Ha llegado una compañía de Ingenieros militares, que hará prácticas de servicios telegráficos de campaña.

La Infanta Isabel en Guadalupe. CACERES. (Lunes, noche.) Ha llegado al monasterio de Guadalupe la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama particular, la señorita Margot Beltrán de Lis, de su secretario Sr. Coello, del gobernador civil y su esposa y del jefe de la Guardia Civil.

Los Infantes D. Carlos y Doña Luisa. En el segundo expreso marcharon a Madrid los Infantes D. Carlos y Doña Luisa.

LA VILLA DE PARIS. 67, ATOCHA, 67. Desde 1.º de julio. 50 % de rebaja por fin de estación. Vestidos de gasé, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

COMITE FEMENINO. En el salón de actos del Ayuntamiento, y bajo la presidencia de la marquesa de Alhucemas, esta institución efectuó el reparto de premios a las obreras y niños que más se distinguieron por su limpieza y asco en el XXV concurso de higiene, llevado a cabo en el distrito del Congreso.

En este sentido contesté días pasados al Sindicato ferroviario de Valladolid, haciéndoles ver el efecto que esa conducta puede producir entre los directores de las Compañías que acababan de poner en práctica medidas tan convenientes al personal; el efecto que puede causar en la opinión pública el advertir que cuando la Empresa da generosamente en el mes de mayo una gratificación y a los cuarenta días aumenta un real diario, se responde con acentos de rebeldía y con el inmediato anuncio de huelga.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo. ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

En metálico, 50 pesetas la marquesa de Alhucemas, 50 la marquesa de Gorbea y 5 el marqués de Ugena. Entre los invitados al acto se hallaban las Sras. García del Real, Blanco Trigueros, Tolosa Latour (doña E.), Prieto de Castro, Llano de Pin, Madariaga, De Peralta, Verdes Montenegro, Sras. Escudero, Lacy, Vives, González Riva, Plá, La Rigada, Garcerá, Tolosa y otras que sentimos no recordar.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante. Dice el ministro de Fomento. El ministro de Fomento manifestó ayer a los periodistas que los rumores acerca de la huelga de ferroviarios que venían circulando durante estos días parece ser que se confirman, pues anoche se presentaron en algunos Gobiernos civiles los correspondientes oficios anunciando la referida huelga.

La Compañía del Norte, que es la que mejor atendía a su personal, concedió espontáneamente en el mes de mayo último una gratificación extraordinaria de un 8,50 por 100 a gran número de empleados y obreros, y no obstante, parte de éstos se mostraron quejosos y anunciaron la huelga.

Mediante mi intervención y a solicitud de los obreros que me visitaron se logró de la Compañía que se modificara esa gratificación anual para convertirla en un real de aumento diario, atendiendo a la consideración que juzgué muy digna de estimar, de que la gratificación cobrada en un solo pago se gasta pronto, y en cambio la percepción de treinta reales cada mes sirve de alivio en el hogar modesto de empleados y obreros que ganan menos de 1.500 pesetas.

Accedió la Compañía; pero aun así los obreros dijeron que tardarían mucho en cobrar este real diario y que pedían que se comenzara a satisfacer a partir del 1.º de julio. Nuevamente traté con la Compañía y obtuve lo solicitado por los obreros. La única salvedad que hizo la Compañía, y así se consignó en nota oficiosa que conocieron los comisionados obreros y se publicó en todos los periódicos, fue la de que si las circunstancias eran tan desfavorables en los futuros ejercicios que no pudieran obtener ganancia, se verían obligadas a suspender la gratificación, salvedad que no implicaba el menor propósito de cercenarla, sino en un caso tan desfavorable que los propios obreros reconocían que si llegara no habría más remedio que proceder de esa forma.

En síntesis, que cuando una Compañía espontáneamente otorga una gratificación de 8,50 por 100, se la pide que convierta parte de esa gratificación en un real diario, y a los cuarenta días de haber dado esa gratificación de 8,50 por 100, comienza a pagar el real diario de aumento que se convino, no parece lo más equitativo, ni lo más justo, que ese personal adopte actitudes extremas.

Estimo que no tienen razón a la hora presente para solicitar nada de la Compañía que acaba de hacer esos sacrificios; pero todavía pudiera explicarse que teniendo los obreros la pretensión de que ese real que se da como gratificación tenga los caracteres de aumento de sueldo permanente, hubieran formulado, para discutir razonadamente, esa mejora; pero contestar a una conducta como la que acabo de referir, sin ningún intento de solicitud razonada, sino anunciando una huelga, me parece absolutamente insólito e injustificado.

En este sentido contesté días pasados al Sindicato ferroviario de Valladolid, haciéndoles ver el efecto que esa conducta puede producir entre los directores de las Compañías que acababan de poner en práctica medidas tan convenientes al personal; el efecto que puede causar en la opinión pública el advertir que cuando la Empresa da generosamente en el mes de mayo una gratificación y a los cuarenta días aumenta un real diario, se responde con acentos de rebeldía y con el inmediato anuncio de huelga.

Aún espero, por ser tan clara la razón que acabo de exponer, que entre los elementos que dirigen a esa parte del personal que tan injustificadamente reclama, prevalezcan criterios conciliadores y de mera petición, en los cuales yo podría intervenir; pero de no ser así, al Gobierno no le queda otro camino que el de hacer cumplir la ley y el de procurar que un servicio público tan importante como el ferroviario, no se interrumpa y sufra los menores quebrantos posibles.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas, acerca de la huelga de los ferroviarios, que tenía noticias de todos los gobernadores de haberse presentado las comunicaciones anunciando la huelga para las doce de la noche del próximo día 11. El Sr. Ruiz Jiménez dedicará el día de hoy a gestiones relacionadas con esta huelga, encaminándolas al ministerio de Fomento, que es donde radica cuanto afecta a dichos servicios.

También conferenciaron hoy los ministros de Fomento y Gobernación para anar todas las medidas de previsión, así como las gestiones para conseguir no llegue a realizarse la amenaza de huelga.

COMUNICACIONES

VIDA PARLAMENTARIA

Ayer llegó correspondencia de Londres, París, Copenhague, Ginebra, Amsterdam, Folkestone, Portugal, Gibraltar, Nueva York Méjico, Nuevo Laredo, Veracruz, Progreso, Ciudad Bolívar, Antofagasta, Corinto, San Salvador, Bogotá, Barranquilla, Bocas del Toro, Santa Ana, Maracaibo, La Unión, Puerto Limón, Guayaquil, Costa Rica, Puerto Rico, Yokohama y Tokio.

Onosiones á Correos.
Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:
D. Lisardo Peris de Vargas, D. Manuel Perla Torrijón, D. Diego Perona Martínez, D. Antonio Pipo Aragón, D. Jacinto L. Pizarro, D. Antonio Pla Benito, D. Juan Planas, D. Gabriel Plata Agrelo, D. Eduardo Pola Vidosa, D. Manuel Ponce de León, don Ramón Fondevida, D. Amadeo Port Adrobert, D. Francisco Portero Granados, don Antonio Pou y Rivas, D. Angel Povedano Martínez.

Se ha constituido, bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez, la Junta consultiva de Telégrafos.

El director general, como creador de dicha Junta, expuso á ésta sus planes respecto á las funciones que se propone encomendar á aquélla. Desea el Sr. Francos Rodríguez que entienda en la organización del servicio, á fin de darle el mayor desarrollo posible, y que sus dictámenes tengan la autoridad de la experiencia y de la inteligencia de los que componen dicho organismo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 1, Día 3. Lists various financial instruments and their values.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, con escaso número de senadores. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento. Se lee y aprueba el acta.

Ruegos e interpellaciones.

El señor DEL MORAL ruega al ministro de Hacienda el envío de datos sobre bases de tributación.

El marqués de MOCHALES pide que el siguiente día acuda el ministro de Hacienda á la Cámara para hacerle una pregunta acerca de la prórroga por tres meses de las obligaciones del Tesoro, pues resulta que de cien millones no ha sido aceptada la prórroga para obligaciones que representan 27 millones de pesetas.

El Sr. TORMO habla de la circulación de los tranvías de Madrid y de la orden de que el acceso á los carruajes sea en la Puerta del Sol por el lado derecho de los coches, y en las calles por el lado izquierdo. Pregunta al ministro de Fomento si arrancando las carreteras del ministerio de la Gobernación, puede admitirse que no se cumpla la ley de Obras públicas, que exige que en todas las carreteras circulen los vehículos siguiendo el lado derecho. Cree que debe modificarse la costumbre para que, lo mismo en el interior de Madrid que en las carreteras y otras poblaciones, se proceda de igual modo en cuanto á la marcha de los vehículos. Hace un extenso razonamiento histórico y fisiológico en demostración del interés de lo que pide.

También dice que la Compañía del Norte, en las vías dobles, hace marchar sus trenes llevando la mano izquierda, y la del Mediodía hace circular los trenes por la vía de su lado derecho.

Censura que por el ministerio de Fomento, no el Sr. Gasset, que no fué el ministro que dió la autorización, sino el ministerio, como representante de la Administración pública, se haya tolerado que se estableciese esas anomalías.

El Sr. ZABALA dice que en toda España siguen los vehículos la mano derecha menos en Madrid y en Sevilla. En Francia se toma la derecha en toda la nación y en Inglaterra la izquierda. Pero esa anomalía que en España ocurre es incomprensible.

El ministro de FOMENTO: No seguirá el Sr. Tormo desde la época de Isabel II, para hacer arrancar lo de la circulación de los coches de la Casa Real; pero de fecha más próxima sabe, según le comunicó el Real Automóvil Club, se está tratando de llegar á un convenio internacional acerca de la circulación de vehículos; pero entretanto cree, efectivamente, necesario que, por lo menos en España, se llegue á un acuerdo acerca de la circulación de vehículos, lo mismo en las carreteras que en las vías de ferrocarriles.

Rectifican los Sres. ZABALA, TORMO y ministro de FOMENTO.

El Sr. ALLENDEZALAZAR reitera su deseo de explicar una interpellación acerca del modo de reforzar los ingresos del Tesoro, principalmente en relación con los medios de evitar el contrabando.

Pide al ministro de Fomento datos acerca de las primas á la construcción naval y á la disposición suprimiéndolas.

El ministro de FOMENTO justifica el que, requerido el de Hacienda por otros asuntos urgentes, no haya podido acudir para atender al Sr. Allendesalazar y que éste explanase su interpellación.

Contesta después á lo referente á las primas de navegación.

El PRESIDENTE excusa el que no haya podido asistir el ministro de Hacienda, y ofrece que el lunes próximo ó algún día de la semana presente procurará la Mesa que pueda explanarse la interpellación.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA tiene que decir algo también relacionado con las primas de navegación. Ofrece, por las circunstancias anormales, votar el dictamen dando el bill al real decreto suprimiendo las primas de navegación. Pero recoge una afirmación del ministro de Fomento que desea quede bien aclarada: la de que estima necesario se conceda protección al desarrollo de las industrias navales y marítimas, y en cuanto al real decreto, que no significa modificación de este principio que informa la ley, sino que se trata de corregir un defecto de aplicación de la misma ley.

El ministro de FOMENTO expone que como consecuencia de la ley de Protección á las industrias navales y de navegación, se estableció entre las Compañías y el Gobierno una relación que, con carácter contractual, á unos y otras obligaba, y las Compañías fueron las primeras en desligarse de esa obligación; pero las circunstancias anormales creadas por la guerra, también obligaron al Gobierno á dar el aludido real decreto. El Sr. ECHEVARRIA trata de la industria siderúrgica, pero en voz tan baja que no se oye.

El ministro de FOMENTO contesta, hablando de la construcción de carriles, pero tampoco su voz llega á la tribuna.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los dictámenes proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador á los Sres. D. Rafael Sarthou y D. Manuel Dorado, y declarando aspirantes al cargo de senador por derecho propio, á los señores duque de Sueca, marqués de Rafal, conde de Plasencia y duque de Alba. Juran el cargo de senador los Sres. Sarthou y Sedó.

Ferrocarriles estratégicos.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley de Ferrocarriles económicos y secundarios.

El Sr. BAS consume el segundo turno en contra del dictamen. Recuerda, para elogiarla, la ley de 1908, que, seguida por la de

1912, inició el desarrollo de los ferrocarriles secundarios.

Afirma que se ha querido atajar el abuso, y se anulará la eficacia de la protección; pero además, lo de los presupuestos hinchados es culpa de la Administración pública, que no hace las investigaciones requeridas en los trámites legales, y no del particular, que cumple presentando el proyecto.

Cree que en el proyecto se ofrece el auxilio á los ferrocarriles ya concedidos; pero ahora el problema es más amplio y á él debe atenderse, pues es urgente facilitar la explotación de las cuencas hulleras.

Y no sólo con el proyecto, tal como está redactado, no se construiría ni un kilómetro de nuevos ferrocarriles, sino que hasta de las ya concedidas no faltarán Empresas que perderán la fianza, por preferirlo á aceptar esa forma de auxilios que les ofrece este proyecto de ley.

Analiza el proyecto, y entre otras conclusiones deduce la de una contradicción entre el preámbulo del proyecto del ministro y uno de los artículos, que niega todo auxilio á los dueños de proyectos todavía no concedidos por el Estado.

Hace una pregunta al duque de San Pedro de Galatino, relacionada con la situación de las Compañías, que no pueden emitir más obligaciones que las autorizadas por el Estado.

El duque de SAN PEDRO DE GALATINO contesta diciendo que la observación es muy atendible, pero no sirve más que para convencerle de la necesidad de que las obligaciones autorizadas, no sólo sean garantidas en cuanto al pago de intereses, sino estampilladas por el Estado, para que pasen á ser valores del Estado, y, por tanto, de verdadera é ineludible eficacia su valor.

El Sr. PICO, por la Comisión, defiende el dictamen, y dice que no le ha convencido el discurso del Sr. Bas. De la ley de 1908, del Sr. Besada, dice que por no fijar el límite del coste de construcción se llegó á concesiones, con un precio de construcción de cuatrocientas mil pesetas por kilómetro.

Después alude á la ley de 1912, y llega á estudiar el proyecto que se discute, haciendo observar que ya no se llama ley de ferrocarriles secundarios, sino «ley de auxilios para la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos» de modo claro y terminante, y esto responde á las necesidades del momento actual, en las que debe unirse el esfuerzo magno para fomentar la construcción con la urgencia de construir para atender la crisis obrera, y esto sólo se consigue atendiendo á la protección de los ferrocarriles en construcción.

Se extraña de la contradicción en que incurrir el Sr. Bas al decir que con este proyecto se perjudica al Estado y á los concesionarios, lo que no puede ser, pues si es mayor el sacrificio del Estado, será porque los auxilios á la construcción serán mayores.

Compara el proyecto que se discute con el del Sr. Ugarte, que ha parecido el mejor al Sr. Bas, y demuestra, citando textos, que el del Sr. Gasset, ahora presentado, es igual al del Sr. Ugarte en aquello que más ha elogiado de éste el Sr. Bas; y en cuanto á las diferencias del límite de garantía, encuentra más ventajoso lo que en el dictamen se propone, y que ha sido redactado por la Comisión teniendo en cuenta las compensaciones exigidas en bien del público, como es el abaratamiento de las tarifas de transportes de productos alimenticios.

Y como consecuencia de las limitaciones en la explotación, estima necesario reservar á la Administración el derecho á investigar los libros y la correspondencia de las Compañías concesionarias.

El Sr. BAS rectifica, insistiendo en que es lesivo para el Estado que las obligaciones emitidas conserven su vigencia cualesquiera que sean las vicisitudes que puedan sufrir las concesiones que las hayan motivado, y también la libertad de fijar condiciones de interés para esas obligaciones.

El ministro de FOMENTO queda en autorizar la emisión.

El Sr. BAS: ¡Ah!, pero si así se interpreta el art. 10, es poner el Código de comercio y la libertad de comercio á los pies de esta ley.

El duque de SAN PEDRO DE GALATINO hace también algunas observaciones, aclarando lo de la emisión de obligaciones, que no pueden ser hipotecarias.

El Sr. PICO rectifica, concretándose á referir lo referente á lo que se considera por el Sr. Bas atentatorio al Código de comercio, exponiendo la diferencia entre el que libremente comercie y los que, aceptando beneficios del Estado al emitir obligaciones, tienen que ajustarse á determinadas condiciones.

Se suspende el debate. Dase cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las ocho.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Con escasisima animación en escaños y tribunas se abre la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. AZZATI pide al ministro de la Gobernación que cuanto antes se convoque á elecciones municipales en varios pueblos de la provincia de Valencia.

Ruega al ministro de Fomento que se construya un paso para el ferrocarril en la carretera del Grao á Valencia.

Se ocupa después de la anunciada huelga de los obreros del puerto de Valencia, pidiendo al Gobierno que intervenga para dar solución al asunto.

El ministro de la GOBERNACION promete complacerle en el primer ruego y poner los

restantes en conocimiento de sus compañeros.

El Sr. AYUSO pregunta si el Gobierno tiene ya en su poder los datos relacionados con la anunciada interpellación de Marruecos.

El ministro de ESTADO dice que tiene cuanto sea necesario.

El Sr. AYUSO: Pues entonces el señor Presidente tiene la palabra para fijar el día de la interpellación. (Risas.)

El Sr. ESPIN se queja de la situación de los obreros del Arsenal de Cartagena y pide que se les mejore los retrojos.

El ministro de MARINA dice que se ocupa con el señor ministro de Hacienda de reglamentar la situación de los obreros para favorecerlos en lo posible, no sólo á ellos, sino á las clases, aunque las dificultades por la situación de la Hacienda son enormes.

El Sr. LLOSAS protesta de las frases publicadas por un periódico de Barcelona contra el juez de Olot, que es un funcionario dignísimo.

Pide recursos para el hospital de Olot.

Habla de una petición hecha al ministro de Instrucción pública por los maestros interinos, que entrega á la Mesa para que sea puesta en conocimiento del Sr. Burell.

El ministro de la GOBERNACION le expone las dificultades económicas que existen para favorecer al hospital de Olot; pero que procurará hacer lo posible.

El Sr. GARCIA SANCHEZ pide que se realicen las obras de defensa contra las inundaciones del río Ebro, porque la crisis obrera es muy grande y los agentes franceses no cesan en sus gestiones para reclutar trabajadores en aquella región.

El Sr. SOLANA dice que, como consecuencia de la última combinación de notarios, resultaron una porción de vacantes que no se publicaron en la Gaceta hasta meses después, y hoy todavía no se han anunciado á oposición, de forma que hay multitud de notarios sin servir.

También se observa parsimonia en la expedición de los títulos á los nuevos notarios. Pide la reforma de la ley Hipotecaria en el sentido de hacer obligatoria la inscripción.

En nombre de la Confederación católico-agraria de Castilla y León tiene que hacer un ruego cuando se halle presente el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. MORAYTA formula un ruego al ministro de la Gobernación respecto á que cuando en el Ayuntamiento de Madrid se produzcan vacantes de tenientes de alcalde sean éstas provistas en propiedad, y mientras esto ocurra se nombre al concejal que haya obtenido mayor número de votos. Cita artículos de la ley Municipal.

El ministro de la GOBERNACION dice que la ley Municipal afirma que se seguirá determinado procedimiento para los Ayuntamientos cuyos tenientes alcaldes no sean nombrados por el Gobierno. Como el de Madrid no está en este caso, se sigue el procedimiento de nombrar tenientes alcaldes interinos.

ORDEN DEL DIA

El Congreso pasa á reunirse en Secciones. Se reanuda la sesión á las cinco y media con escasisima concurrencia de diputados.

Los beneficios extraordinarios.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de beneficios extraordinarios sobre la guerra.

Consumo el primer turno en contra el señor RUANO.

(En el banco azul, el ministro de Hacienda.) Dice que la industria de Santander es una industria modesta.

En Santander no existe ya gran comercio. En sustitución de éstos se establecieron infinidad de industrias, incluso industrias químicas, muchas de las cuales fracasaron, perdiéndose de 50 á 60 millones de pesetas. Nadie acudió entonces en auxilio de Santander. Minas, altos hornos, ferrocarriles, sufrieron grave crisis, agravada por la revolución de Méjico.

Y en los momentos en que por diversas causas empieza á resurgir la industria en Santander, viene el impuesto, que es una gravísima amenaza para dicha industria.

De ese proyecto no se escapan los industriales más humildes, hasta el tendero. En cambio, el gran agricultor y el gran ganadero no serán gravados.

El señor ministro de Hacienda no busca la aprobación del proyecto. Busca una puerta abierta para salir al campo de su popularidad.

No ha habido un cumplimiento armónico por parte del Gobierno de la ley de Subsistencias.

El consumidor no obtendrá ningún beneficio de este proyecto.

Este nuevo tributo vendrá á gravar más industrias con peligro de matarlas.

No encuentra lógico que se salde con beneficios sobre la guerra un déficit originado también por la guerra.

Y no se os ocurre descubrir las grandísimas ocultaciones que existen.

Este remedio heroico debían dejarlo para un momento extremo.

Es malo el proyecto por lo que incluye y peor por lo que deja de incluir.

Por las pobres gentes á quienes incluye se ganará un gran odio el Poder público.

En cambio, no incluye á los grandes propietarios de riqueza forestal.

Tampoco incluye á los grandes terratenientes.

La cosecha de cereales tuvo un aumento de 478 millones de pesetas sobre la de 1914, y sólo el trigo una cantidad también enorme.

El Sr. ROYO VILLANOVA: ¿Y los atrasos de los pobres labradores?

El Sr. LA CHICA: ¿Hablar de los labradores cuando ha habido industrias incluidas en el proyecto que han obtenido hasta el 100 por 100 de los beneficios?

El Sr. RUANO: También los labradores.

El Sr. LA CHICA: Siempre contra los labradores...

El Sr. RUANO: El señor Presidente del Consejo de ministros declaró que la situación del país era casi excelente y superior á la de otros países beligerantes.

¿Por qué la retroactividad á partir de ene-

ro de 1915? Cuando se hicieron los mejores negocios fué desde agosto de 1914.

Ha habido Empresas que han estado resistiendo pérdidas para preparar los negocios, y llegado por fin la buena época en 1915, les impedis resarcirse.

(El Sr. Romeo pide la palabra.)

Lo que será un menguado ingreso para el Tesoro, matará muchas industrias.

Los otros países beligerantes han tenido que acudir á tributos de tipo más bajo que el que se discute.

Pregunta al Gobierno si se considera con autoridad para sostener el proyecto después de las 27 enmiendas presentadas.

Termina diciendo que se está jugando en estos momentos el porvenir de la industria española.

El Sr. BENITEZ DE LUGO le contesta en nombre de la Comisión.

Dice que el proyecto de ley es no sólo en la provincia de Santander, sino en todas las de España, un acicate para el desarrollo de la industria.

Defiende el proyecto contra todos los cargos por el orador, y cita los casos análogos de las naciones europeas donde se han establecido impuestos parecidos.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión á las siete y media.

ALCANCE POLITICO

Aunque el Gobierno tenía citada para primera hora á la mayoría en el Congreso, la sesión en esta Cámara comenzó con escasisima animación, siendo bastante reducido el número de los diputados que había presentes en el salón de sesiones al ocupar su sitio el Presidente.

El jefe del Gobierno estuvo en los primeros momentos en el Congreso, y después de cambiar impresiones con el Sr. Villanueva se ausentó.

Este habló con algunos jefes de minorías acerca de los propósitos del Gobierno de que las sesiones sean de seis horas, con objeto de que cuatro se destinen por entero á la discusión del proyecto gravando los mayores beneficios obtenidos con ocasión de la guerra.

Los regionalistas se muestran en disconformidad con esos deseos del Gobierno, no encontrando justificada la prórroga en la primera sesión que se dedica al proyecto expresado y cuando no ha podido aún el Gobierno apreciar por el desenvolvimiento del debate la oposición que pueda hacerse á la obra del ministro de Hacienda.

Por estas razones se opondrán á la prórroga, si llegará á ser propuesta por el Presidente de la Cámara.

También se pronunció opuesto á la prórroga el Sr. Lerroux.

Después de estas dos consultas manifestó el Sr. Villanueva que no sabía por el momento si insistiría más tarde en la prórroga.

El Sr. Nougués mantenía un parecer distinto, siendo por consiguiente favorable, por entender que el proyecto debe quedar aprobado en pocas sesiones.

Una ilustre personalidad conservadora, hablando ayer tarde con algunos corerligionarios suyos en el Congreso respecto de la próxima suspensión de las sesiones de Cortes, decía: «Ya verán ustedes como para el 12 del actual no habrá sesión, y de haberla será la última de esta etapa.»

Las Secciones del Congreso, en su reunión de ayer tarde, nombraron las Comisiones que han de entender en los proyectos siguientes:

Suspendiendo temporalmente las primas á la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional: Sres. Ballbé, Cantos, Cusi, D'Angelo, Nicolau, Navarro Reverter y Gallego (D. T.).

Sobre clasificación de derechos pasivos del Magisterio de Primera enseñanza: Sres. Ortega Gasset, Royo, Betancort, Garnica, Sáenz de Vicuña, Seura y Torrecilla Arroyo.

Modificando la ley orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes: señores conde de Casa Valencia, Cantos, Sánchez Ocaña, Francos Rodríguez, Rivas Mateo, Peña Ramiro y Argente.

Regulando los derechos pasivos causados por los individuos en los servicios de submarinos y de aviación: señores marqués de Teverga, Benítez de Lugo, Montes Jovellar, Arias Miranda, Rivas Mateo, Puerto Seguro y Maestre (D. P.).

En una de las Secciones del Senado se han reunido representantes de las Cajas de Ahorro de España, para tratar de que se concedan á éstas los mismos beneficios otorgados á las postales, recientemente creadas.

Concurrieron los señores marqués de la Mina, Pérez Oliva, marqués de Figueroa, Hidalgo, vizconde de Eza, Canals, Picó, barón de Terrateja, marqués de Rocaverde, Oлива (D. N.), Izquierdo, Alba (D. E.), Conde (D. L.), Wais, conde de Garay, Aznar, conde de Sallent, Ozores y Sánchez Anido, y hubo otros tantos adheridos.

Se acordó que una Comisión, constituida por los señores marqués de la Mina, marqués de Figueroa, Canals, conde de Sallent y Oлива (D. Nicolás), tuviera una entrevista con el ministro de la Gobernación para que extendiera á las Cajas de Ahorros los privilegios concedidos á las postales.

El día 25, festividad del Apóstol Santiago, se verificará en Santiago la inauguración del monumento al Sr. Moñtero Rios.

Al acto asistirán representantes de los Cuerpos Colegisladores con sus respectivos Presidentes; los señores conde de Romanones y Burell; los ex ministros y ministros gallegos; senadores y diputados gallegos; representantes de las Academias de Ciencias Morales y Políticas, de la Historia y de Jurisprudencia; del Colegio de Abogados, del Tribunal Supremo, del Consejo de Instrucción pública, del Banco de España, de la Universidad Central, de la Casa de Galicia y del Centro Gallego.

La Comisión de Santiago, que con el alcalde de aquella localidad ha estado aquí con-

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.
Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO
De venta en todas las librerías.
Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 6.
Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero, al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ANUNCIO FORMAL

CÓMO GANAR DINERO
¿Está usted contento con su suerte? ¿Le satisface la situación que tiene? El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio o industria le basta y sobra para sus gastos...



PILDORAS "HERALDS"
EL GRAN REMEDIO INGLÉS
Maravilloso eliminador del ácido úrico, sin los inconvenientes de la Litina, y de la Piperacina.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR. — Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.
ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable. — Pesetas 7 el tarro.
POLVOS PEELE vegetales, completa lente puros. — Pesetas 9 la caja y 5 media caja.
GEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. — Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. — Pesetas 10 el frasco.
HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo). — Ptas. 6 el frasco.
JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis. — Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Colpe y Gayoso.
" CASA PEELE "
ALCALA. 73. MADRID

ESTOMAGO EXITO SEGURO
INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
1. Que como se tienen sustancias calmantes no se limitan a aliviar el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas (P.º) y muelles en Madrid.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.295.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Iontavideo y Buenos Aires.
El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. — Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Cuaquao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor LEGAZPI saldrá el día 13 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, P.º Ilo, y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá en julio de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al s. y P.º MAYOR, 31 Tel.º 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

A VISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

A VISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, zafiro y toda clase de alhajas en la Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

TRADUCCIONES DE IDIOMAS. Escalante, 18. 1.º Izda. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54

ESLAVA JOYERO COMPRO yendo alhajas, oro, plata, pa-pelitas del Monte. Montera, 40.

PAPELES PINTADOS
PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RIO
Gran surtido de novedades para empapelar habitaciones. — PRECIOS ECONOMICOS.

Molinos - Compro
maquinarias y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. — Peligros, 3, entraseño. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO. — TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

5 CENTIMOS POR PALABRA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

ALQUILERES
En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Servicio gratuito Agencia general, Fidel Diaz, Isabel Católica, San Sebastián.

CONSULTAS
Debilidad sexual cura y prevención sin medicinas. Utilísimo á todos; 3 pesetas Librería Moya, Carretas, 8.

COMPRAS Y VENTAS
Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Automóvil Gobrán, doble motor, seminuevo, se vende. Alcalá, 60.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior á las de Eaux Bonnes, Cautejets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarras crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión é infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (trancaso) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematogena, resultan de la mayor eficacia; clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Idoneario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao). Cuatro correos diarios y telégrafo público. Informes al Sr. Administrador del Balneario, Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUERA Pastas, 32.—Vitoria.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4, p.ºal. Horar. de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

VIAJE RAPIDO A VERIN

Desde 1.º de julio servicio desde RUA-PETIN á VERIN en los automóviles correos.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

Capitalistas. — Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Barnabé García, Arenal, 1.

Traspaso gran café bien situado y de buenos rendimientos por tener que ausentarme de Madrid. Informar en calle Eloya, 93, 3.º; de 4 á 4, señor Dura.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tenerlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes facultades. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, palmas y ríñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritoneales á la madre y resaca de vino. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, dicterias y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.